— okregu. W przypadku przedstawionym na rysunku 4 promien luku r jest powiazany z h

wzorem

SN

a dalej znajdujemy

(1)

l=d—-2r+2(h—7r)+7r,

F =2N=4dor =40(d+2h—-1)/(4— 7).

F T Otrzymana zaleznosé F'(k) jest liniowa, a obowiazuje ona dopéty, dopdki pewne odcinki

Rys. 7 nitki pozostaja ,przyklejone” do preta (w poblizu koricéw nitki), a inne — do siebie

nawzajem (w poblizu $rodka). Przy podanych wartosciach [ i d (ogdlnie, gdy 2! < xd) nitka

najpierw ,odklei sie do konca” w érodku; nastapi to w momencie, gdy h przekroczy wartogé
hy = (I =d)/(r — 2) = 3,504 cm. Wtedy blonka przybierze ksztalt przedstawiony na rysunku 6

AR i mamy uklad réwnan

W
!

h=r(l-cosa),

Maksymalna wartoscia h (osiagana w granicy F' — oa) jest hy =
Rys. 8 Kompletujac dane numeryczne uzyskane z analizy réwnan (1), (2) i

l=d-2rsina+ 2ra, F=4orsino.

Wyeliminowanie kata o i wyznaczenie szukanej funkeji F(h) moze byé przeprowadzone w tym
/ przypadku tylko numerycznie. Przy dalszym zwickszaniu sily F' osiagamy punkt i = hay,
/ w ktérym nitka ,odkleja sie” takze od preta. Wartosé he mozna wyznaczyé dolaczajac do
/ réwnan (2) dodatkowy warunek d = 27 sin a; otrzymuje sie hs = 4,096 em. Po przekroczeniu
/ tego punktu obowiazuja réwnania (zob. rys. 7)

(3) h=r(cos3 — cos(a + 3)),

d=2r((sin(a + B) —sinB), [=2ra, F =dorsin(a+03).

1/2 V2 = d? = 4,899 cm.

) otrzymujemy

wykres F'(h) przedstawiony na rysunku 8.

List do Redakcji

Delty

Ciekawy skadinad artykul Stanistawa Mréwezyniskiego . Rozszezepienie Jader
uranu i datowanie skal” (Delta 11/1996) koniecznie wymaga uzupehnmlla
Czytelnik, ktéry nie uczyt sie jeszcze o uranie (a o pierwiastku tym méwi

si¢ dopiero w ostatniej klasie liceum) moze dojéé do wniosku (sprawdzitem

to na paru zdolnych uczniach), ze promieniotwérezosé uranu polega wlasnie
na rozszezepieniu jego jader, bo tylko o takiem rozpadzie najbardziej
rozpowszechnionego 1zotopu ~38U jest mowa w artykule. Tvimczasem, dla
tego 1zotopu rozszcezepienie jest zjawiskiem marginalnym: jedno rozszczepienie
przypada Srednio na blisko milion rozpadéw na czastke «, czyli jadro helu *He
oraz izotop toru *34Th. Ciekawe byloby wyjasnienie, dlaczeoo nie ten rozpad,
tylko wtasnie tak rzadkie rozszczepienie zostawia w ql\alach wyrazne slady. Licze
w tym wzgledzie na odpowiedZ Autora artykutu.

Dlaczego w gérach jest zimniej?

Najwiecej energii w widmie stonecznym niesie
promieniowanie widzialne, ale bezposrednio ogrzaé
pow1et1za nie moze, gdyz jest ono dla niego przezroczyste.
Swiatlo moze przekaza¢ energie powierzchni Ziemi, dopiero
od niej ogrzewa si¢ powietrze. Ogrzane bafiki powietrza
unosza si¢ ku gorze, rozprezaja (bo ciénienie ku gérze
spada), a wiec i ochladzaja.

Jak gwaltowny jest spadek temperatury z wysokoscia?
Mozna to oszacowaé w dwéch etapach.

1. Oszacujmy najpierw spadek ciénienia z wysokoscia.
Gdy obserwator uniesie sie o dh, to ciezar stupa powietrza
o jednostkowym przekroju nad nim zmaleje o godh, gdzie
g jest przyspieszeniem ziemskim, a o gestoscia. Spadek
cidnienia wynosi wiec

dP = —godh.

Przy powierzchni Ziemi mamy: g = 10 m/s?,
0=1,3 kg/m®, wiec dP ~ —13dh w jednostkach SI.
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2. Unoszace sie powietrze ochladza sie w przyblizeniu
adiabatycznie, czyli
PT7 = const, gdzie ~=~—2,5.
Wtedy
dp . dT
P
co po wykorzystaniu wyniku z punktu 1 daje

dT = —5% dh .

Podstawiwszy T' ~ 300 K, P = 100 000 Pa, stwierdzamy,
ze temperatura opada o 1,5 K na kazde 100 m wysokoéci.

Nic wigc dziwnego, ze nawet w tak niskich gérach jak
Tatry przez caly rok utrzymuja si¢ miejscami platy
$niegu. Troposfera jest ta warstwa atmosfery. w ktérej
temperatura spada ze wzrostem wysokosci. \Wyzej
temperatura roénie, gdyz w stratosferze lezy warstwa
ozonu absorbujaca stoneczny nadfiolet. Jeszcze wyzej,
w mezosferze, temperatura powietrza znowu spada ze
wzrostem wysokosci, tak jak byé powinno.

Tomasz KWAST



